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“MÓRA mondja: irány az Erdélyi táj” 

 

A Valkói Móra Ferenc Általános Iskolája sikeres pályázatot adott le a Határtalanul 

programba. Így 20 hetedikes tanuló és 2 pedagógus utazhatott Erdélybe. A pályázat 

neve “MÓRA mondja: irány az Erdélyi táj”. 

 

Előkészítő óra  

A tanulóink az utazást megelőzően egy előkészítő foglalkozáson vettek részt. Ezen a foglal-

kozáson ízelítőt kaptak a célállomásaink nevezetességeiről mind történelmi, mind pedig 

földrajzi vonatkozásban. A foglalkozáson fontosnak tartottuk az alapvető normák meghatá-

rozását és ezek elmélyítését, a balesetveszély helyzetek elkerülésének módjait, hiszen meg-

szokottól eltérő terepviszonyok vártak ránk. Ezen felül felhívtuk a tanulók figyelmét az idő-

járásnak megfelelő öltözködés fontosságára, amely a négy nap alatt nagyon hasznosnak bi-

zonyult.  

 

Előkészítő óra 
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Első nap - április 01. szombat 

A kora reggeli indulás ellenére nagy izgalommal vágtunk bele a 

négy napos kalandunkba. Hosszú utunkat, csak egy-egy rövid meg-

álló szakította félbe.  

A határhoz érve néhány tanuló pénzt szeretett volna váltani. A ko-

rábban megbeszéltek alapján szinte önállóan (pedagógus felügye-

lete mellett) megoldották a devizaváltást. Az interneten megnézték 

az aktuális árfolyamot, kiszámolták, hogy mennyi (RON) lejt kap-

nak a beváltandó összegért. Ezt követően újabb számítások segítsé-

gével megnézték az aktuális online árfolyam és a 

határon lévő pénzváltó deviza különbségét. A matematika órákon elmélet-

ben elsajátított tudást a gyakorlatban is tudták a gyerekek alkalmazni. Ez 

nagy élmény volt számukra. 

 

 

1. ábra - Királyhágó 

1. ábra – Indulás a busszal 
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Az első erdélyi állomásunk, a Királyhágó volt. Erdély kapujaként emlegetik az 582 méter 

magasságban található hágót, mindig is nagy szerepet játszott a Partium és a történelmi Er-

dély között.  

Innen folytattuk utunkat Kolozsvár fele és útközben csatlakozott hozzánk Magyari Vass Ist-

ván idegenvezetőnk, aki nagy szakértelemmel, türelemmel, szeretettel és odafigyeléssel ka-

lauzolt végig bennünket a látnivalók során, 4 napon át.   

 

 

2. ábra - Kolozsvár, Mátyás szobor 
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Utunk a Kolozsvár történelmi központjában folytatódott, Mátyás király szobrát és a mögötte 

álló Szent Mihály templomot tekintettük meg először. Ma a város római katolikus közösség-

ének plébániatemploma, de ez nem mindig volt így a történelem során. A 14-15. században 

épült gótikus stílusú, mely lutheránus, református és unitárius felekezetek temploma is volt. 

Erdély második legnagyobb alapterületű csarnoktemploma mindannyiunkat lenyűgözött. Ez-

után elsétáltunk Mátyás király szülőházához és közben a középkori várfal egy részét is meg-

csodálhattuk.  

A szállás fele tartva, meseszerű tájakon haladtunk keresztül. Útközben megtekintettük Far-

kaslakán Tamási Áron születési helyét. Az emlékmű a magyarság egyik fontos 

4. ábra – Szent Mihány templom 

5. ábra – Mátyás király szülőhelye 

3. ábra - Tamási Áron 

sírhely 
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zarándokhelye. Itt a gyerekek emlékszalagot helyeztek el a sírkerten, az író nagysa előtti tisz-

teletből. A síremlék részeként kimagasló kopjafáknak a szimbólum jelentésvilágáról is kap-

tunk egy kis ízelítőt. A székelység körében még ma is használt és nagy becsben őrzött fejfa, 

az elhunyt élettörténetét meséli el. 

Megfáradva, de élményekben gazdagon érkeztünk meg a szálláshelyünkre, Székelyszentlé-

lekre. Miután mindenki elfoglalta a helyét, vacsorázni mentünk és még egy sétát tettünk a 

településen, hogy kinyújtóztassuk végtagjainkat. Ezután mindenkinek jól esett az alvás.  

Megtett kilométerek: 682 km 

 

Második nap - április 02. vasárnap 

Kipihenve és újult erővel vágtunk neki az új napnak, amiben segített az igen ízletes és bőséges 

reggeli.   

4. ábra - Szálláshelyünk, Székelyszentlélek 5. ábra - Szálláshely, Székelyszentlélek 

6. ábra - Reggeli 
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Utunk első állomása Szováta volt. István bácsi, az idegenvezetőnk fantasztikus módon kala-

uzolt végig minket a Medve-tó körül. Csodálkozva bámultuk a földből kimagasló sóbércek 

éles és hegyes csipkéit. Megtudtuk, hogy a tó a 1875-ben keletkezett és a világ legnagyobb 

heliotermikus tava. Sétánk során megcsodáltuk a tó alakját és fotózkodtunk egy medvével is. 

A magasból leereszkedtünk a mélybe a Parajdi sóbányába. Busszal haladtunk a sóbánya 

mélységeibe kanyargó úton, lefelé. A gyerekeket nagy izgalom töltötte el ez a rövid utazás. 

A megállóból még több száz lépcső vezetett a mélységben rejtőző hatalmas termekbe. Az 

idegenvezetőnk elmesélte, hogy nem csak sókitermelés folyik az ott lévő bányákba, hanem a 

légúti betegségekben szenvedők egészségügyi kúrákon is részt vesznek.  

 

8. ábra - Szováta, Medve-tó 

7. ábra - Parajd, sóbánya 
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Néhány órás szemlélődés után indultunk a következő állomásunk 

fele.  

Következő állomásunk Korond volt. Korond a fazekasság mestersé-

géről híres. Megtudtuk, hogy a mesterség több részfeladatát a telepü-

lés lakói felosztották egymás között. Volt, aki az értékes nyersanya-

got bányászta és volt, aki a gyönyörű cserépedényeket készítette, il-

letve volt aki ezek értékesítésével foglalkozott. Itt egy kis szabad 

program következett. 

 

A pihentető vásárlás után ismét egy gyönyörű hely várt ránk. Való-

színűleg nincs olyan magyar ember, akinek a Csíksomlyó és Szűz Mária neve ne hordozna 

valamilyen fontos jelentést. Nem csak a székelyek egyik legfontosabb zarándokhelye, de 

mind a gyimesi, - és a moldovai csángók, legalább életükben egyszer a hegyeken keresztül 

több napi gyaloglással ellátogatnak ide. Mi is így tettünk, talán az utazásunk egyik legmeg-

határozóbb élménye lett, hiszen mindenkit megérint a Csíksomlyói kegyhely hangulata. A 

kegytemplom csodálatos freskói lenyűgöztek bennünket. Leróttuk tiszteletünket a csíksom-

lyói Szűz Mária előtt és indultunk a hegytetőre. Az élmény lelki megélésének okán a tetőt a 

stációkkal kikövezett meredek oldalán közelítettük meg.  

9. ábra - Korond 

10. ábra - Csíksomlyó templom, úton a nyeregbe 
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Hosszú és tartalmas napunkat egy kiadós vacsorával zártuk, ezután még visszasétáltunk szál-

lásunkra és mindenki nyugovóra tért. 

Megtett kilométerek: 300 km 

  

11. ábra -Vacsora, Székelyszentlélek 



Határtalanul Program 2022  Valkó 
 

9 
 

Harmadik nap - április 03. hétfő 

A harmadik nap első állomása Szejkefürdő volt. A Borvízoldalra felkaptatva gyönyörű szé-

kelykapuk sora várt bennünket. Orbán Balázs az egyik legnagyobb székely író, történész, 

publicista. A sírkertje a magyarság igazi zarándokhely lett. Itt tudtuk meg az idegenvezetőnk-

től, hogy létezik medveriasztó applikáció, amely a közelben medve jelenlétére figyelmezte-

tett.  

 

12. ábra - Szejkefürdő, Orbán Balázs sírjánál 
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Rövid pihenő után folytattuk utunkat a következő állomások felé.  

Gyilkos-tó Erdély egyik legismertebb tájképe, igazi természeti ritkaság. Páratlan látvány a 

rozsdás vörös víztükörből meredező fatörzsek csonkjaival és a tó mögötti Kis-Cohárd irdatlan 

nagy sziklatömbjével. Sajnos az időjárás nem volt kegyes hozzánk, de egy igazi székely kür-

tőskalács elfogyasztása, minden kellemetlenséget elfeledtetett velünk. 

    

Az úton haladva lefelé elmondhatatlan kép tárult elénk. A szerpentinekkel tagolt szűk út, a 

csipkézett éles, magas sziklabércek úgy magasodtak fölénk, mint az óriások. A mellettünk 

folyó erős sodrású patak, mely évszázadok óta azon munkálkodik, hogy ezeket a hatalmas 

falakat átszakítsa. Ez a gyönyörű táj felejthetetlen képeket vésett belénk, amelyeket nagyon 

nehéz lesz elfelejteni.  

13. ábra - Gyilkos-tó 
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14. ábra- Séta a Békás-szorosban 

 

 

Ezt követően a székelység történelmi, társadalom- és művelődéstörténeti központja felé vet-

tük az irányt. Székelyudvarhely a székely székek központja volt. A városban tett körsétánk 

első állomása a Emlékezet parkja. A park, a városközpont szerves részévé vált. Itt 13 olyan 

ember szobra tekinthető meg, akik a sokat tettek a székely magyarság kulturális-, gazdasági 

fejlődéséért a történelem során. 

15. ábra - Székelyudvarhely, emlékmű 
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A központból kiemelkedő református templom szomszédságában található a város egyik 

legrégebben alapított iskolája a Református Főgimnázium.  

 

A kör sétánk végén még egy kis piacra is bukkantunk a templom másik oldalán, ahol kéz-

műves termékeket kóstolhatunk és vásárolhatunk. A szállásunkra visszatérve finom, meleg 

vacsorával vártak bennünket. 

Megtett kilométerek: 310 km 

16. ábra - Benedek Elek Református Kollégium 
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Negyedik nap - április 04. kedd 

Kirándulásunk utolsó napján is Székelyudvarhelyről indultunk. Összecsomagoltunk, meg-

reggeliztünk majd buszra szálltunk. Tudtuk, hogy még sok érdekes látnivaló vár ránk a mai 

napon, de este már mindenki saját ágyában tér nyugovóra.  

Első állomásunk a hosszú úton Fehéregyháza, Petőfi múzeum volt. Sok múltbeli személyről 

hallottunk az elmúlt négy napban, akikre büszkék lehetünk. Így Petőfi Sándor sem volt ki-

hagyható a sorból.  

Mivel a mai nap legfontosabb célja a hazaérkezés volt, így nem időztünk sokat, haladtunk is 

tovább utunkon. Segesvár volt a következő állomás, ahol megtekintettük a történelmi vá-

rost. Nagyobb sétát tettünk itt, hogy magunkkal vigyük a város hangulatát, történelmi emlé-

keit.  

17. ábra - Segesvár, történelmi belváros 
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Utolsó állomásunk Marosvásárhely volt, ahol már tényleg csak egy rövid megállónk volt. 

Sétáltunk egyet a belvárosban, megnéztünk néhány nevezetes épületet. 

 

18. ábra - Marosvásárhely, belváros 

 

Végül szerencsésen hazaérkeztünk a hosszú, kalandos utunkról! 

Megtett kilométerek: 685 km 

 

 



Határtalanul Program 2022  Valkó 
 

15 
 

Értékelő óra 

A visszacsatolásra a Digitális kultúra órán bemutatót készítettek a hallottak és látottak alap-

ján. A bemutató készítésénél a legfontosabb kitétel az elhangzott helyszínhez köthető legen-

dák és mondák felkutatása volt. Diákjaink csoportokban készítették el az előadásokat, él-

ménybeszámolóikkal összekötve.  

Összegzés 

A Határtalanul Program keretein belül évek óta lehetőségünk van arra, hogy felkeressük 

azokat a Magyarországtól elszakított főleg magyar lakta területeket, amely az I. világháború 

előtt még hazánk része volt. A ma élő gyerekek már csak történelemkönyvekből ismerik a 

Trianoni tragédia részleteit, mégis egy-egy ilyen kirándulás során olyan érzelmek kerülnek 

a felszínre, amit egy tanítási órán még megközelíteni sem lehet. Az Erdélyi területeken tett 

kirándulás során a gyerekek átélték, - hasonló korú erdélyi gyerekek társaságában -, azt az 

érzést, amit mi nemzeti összetartozásnak, magyarságtudatnak nevezünk. Jó volt látni a kü-

lön országban élő, de egy nyelvet beszélő gyerekek arcát, amikor egy-egy közös emléket 

elevenítettek fel. A gyerekek a 4 nap alatt nagyon sokat kérdeztek az idegenvezetőtől, 

Levezető óra 
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kísérő tanároktól, de sokszor elegyedtek szóba az ott élő, helyi lakosokkal is. Kezdetben 

furcsa volt számukra, hogy bár külföldön vannak, mégis csak magyar szót hallottak. Ma-

gyarul köszöntötték őket az üzletekben, de az utcán is kaptak néhány kedves magyar szót. A 

kirándulás végére megtapasztalták, hogy az itt élő emberek soha nem felejtik el, hogy mely 

ország részei voltak, amiben mindig segíti őket az idelátogató magyar csoportok fogadása.  

 


